



# MATERIAL INFORMATIV 11

Decembrie 2024

## Articol: Transformarea resurselor naturale în oportunități de economie socială

Resursele naturale reprezintă unul dintre cele mai importante active ale comunităților, mai ales în mediul rural, acolo unde acestea sunt adesea baza existenței și a economiei locale. În era globalizării și a tranziției către sustenabilitate, transformarea acestor resurse în oportunități de economie socială devine nu doar o nevoie, ci și o șansă extraordinară pentru dezvoltarea comunităților, reducerea inegalităților și creșterea bunăstării generale.

### Ce înseamnă economia socială?

Economia socială este un model de dezvoltare economică bazat pe solidaritate, sustenabilitate și implicare comunitară. Întreprinderile sociale au ca scop principal crearea de impact social și de mediu, mai degrabă decât maximizarea profitului. Ele se bazează pe principii precum participarea democratică, incluziunea socială și valorificarea resurselor locale, pentru a oferi soluții la problemele comunității. În acest context, resursele naturale – precum pământul agricol, pădurile, apele curgătoare sau fauna – devin fundamentul pentru dezvoltarea unor afaceri sociale care pot aduce beneficii economice semnificative, dar și rezultate sociale și de mediu pozitive.



## Valorizarea resurselor naturale: de la potențial la oportunități



România este o țară bogată în resurse naturale, iar aceste bogății pot deveni motoare pentru dezvoltarea întreprinderilor sociale. Fie că vorbim despre culturile agricole, plantele medicinale, pădurile sau resursele apicole, transformarea acestora în produse finite cu valoare adăugată poate contribui la revitalizarea economiei locale.

### 1. Agricultură ecologică

Agricultura ecologică reprezintă o direcție importantă pentru transformarea resurselor naturale în economie socială. Cooperativele agricole care cultivă legume și fructe fără pesticide, cresc animale în mod sustenabil sau produc miere ecologică pot deveni întreprinderi sociale de succes. Acestea nu doar că oferă produse sănătoase pentru consumatori, ci și creează locuri de muncă pentru membrii comunității.

### 2. Valorificarea resurselor forestiere

Pădurile sunt o resursă valoroasă pentru producția de lemn certificat FSC, dar și pentru recoltarea de produse non-lemnoase, cum ar fi ciupercile, fructele de



pădure sau plantele medicinale. În județele din nord-estul României, de exemplu, cooperativele forestiere ar putea transforma aceste resurse în siropuri, ceaiuri sau produse cosmetice naturale, implicând locuitorii locali în toate etapele procesului.

### 3. **Energie regenerabilă**

În regiunile unde există potențial pentru exploatarea energiei solare, eoliene sau geotermale, resursele naturale pot fi baza pentru inițiative sociale. Proiectele de energie regenerabilă derulate la nivel comunitar pot reduce costurile de energie pentru locuitori și pot genera venituri prin vânzarea surplusului.

### 4. **Piscicultura și acvacultura**

Apele României, în special cele din Delta Dunării sau din regiunea Sud-Est, oferă un potențial imens pentru piscicultură. Cooperativele sociale pot valorifica resursele acvatice pentru a produce pește proaspăt sau produse derivate, cum ar fi conservele sau preparatele afumate, sprijinind economia locală și protejând biodiversitatea.





## Modele de succes: exemple din România

În ultimii ani, mai multe inițiative de succes au demonstrat cum resursele naturale pot fi transformate în oportunități de economie socială:

- **Cooperativa „BioLavanda” din județul Prahova:** Aceasta valorifică terenurile neutilizate pentru cultivarea lavandei, creând locuri de muncă pentru femeile din comunitate și producând uleiuri esențiale, săpunuri și plicuri parfumate.
- **Fundația „Delta Verde” din Tulcea:** Prin proiecte de piscicultură sustenabilă, această fundație sprijină pescarii locali, oferindu-le infrastructură modernă și acces la piețe naționale și internaționale.
- **Asociația „Pădurea Vie” din Suceava:** Valorifică produse forestiere, cum ar fi ceaiurile și siropurile naturale, și promovează turismul ecologic, contribuind la protejarea pădurilor locale.

## Beneficiile economiei sociale bazate pe resurse naturale

Transformarea resurselor naturale în economie socială aduce beneficii multiple, dintre care cele mai importante sunt:

### 1. Crearea de locuri de muncă

Întreprinderile sociale oferă oportunități de angajare pentru grupuri vulnerabile, cum ar fi șomerii de lungă durată, femeile din mediul rural sau tinerii fără calificare.

### 2. Protecția mediului

Aceste inițiative încurajează practici durabile și contribuie la conservarea resurselor naturale, reducând impactul negativ asupra mediului.

### 3. Dezvoltarea comunităților locale

Veniturile generate de întreprinderile sociale rămân în comunitate, fiind reinvestite în proiecte educaționale, de sănătate sau de infrastructură.



#### 4. Promovarea sustenabilității

Produsele realizate prin economie socială sunt adesea ecologice, ceea ce răspunde cerințelor pieței moderne pentru consum responsabil.

#### Provocări și soluții

Deși există un potențial imens pentru economia socială bazată pe resurse naturale, inițiativele întâmpină provocări precum lipsa finanțării, accesul limitat la piețe și dificultățile de organizare comunitară. Soluțiile includ:

- **Programe de sprijin financiar:** Accesarea fondurilor europene dedicate economiei sociale.
- **Educație antreprenorială:** Organizarea de cursuri pentru dezvoltarea competențelor de afaceri.
- **Promovarea produselor locale:** Crearea de mărci regionale care să evidențieze calitatea și autenticitatea produselor.

#### Concluzie

Transformarea resurselor naturale în oportunități de economie socială nu este doar o direcție economică, ci și o modalitate de a crea un impact social pozitiv. Prin implicarea comunităților, protecția mediului și dezvoltarea de produse autentice, România are șansa de a deveni un exemplu de bune practici în acest domeniu. Investiția în această direcție este, în esență, o investiție în viitorul comunităților și al mediului înconjurător.